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fillérjével s/.ámittatik.
A nyilttérbrn:

minden négyhasábos garmond-sor dija .80 fillér. 
Velünk ^zeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
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—h—► vasárnap -égnél.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAPKIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

5479/1905. szám.
Hirdetmény 1

A lévai I. számú választó kerületben 
egy törvényhatósági bizottsági tagság ismét 
üresedésbe jutott, — melynek betöltésére 
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 
479/5406 számú intézkedésével választási 
határidőül f. évi Junius hó 27-ik napját tűzte 
ki Lévára s választási elnökül Szabó Lajos 
vármegyei II aljegyzőt választotta meg.

Midőn erről a folyó évre érvényes 
országyülési képviselöválasztók névjegyzé­
kébe fölvett érdekeltséget értesítem, egyu'- 
tal ezen választó közönséget törvényadta 
jogának gyakorlására figyelmeztetem azzal, 
hogy a jelzett választás, mely a tűzött nap 
reggeli 9 óráján veszi kezdetét a városházi 
közgyűlési teremben fog na igejtetni, a sza­
vazatok azonban csak délu'án 4 óráig 
fogadtatnak el.

Léván 1 905 évi junis 21-én.
Bóclog'li Lajos 

polgármeser.
II

3410,1905 szám.
Hirdetmény !

Az 1906 évre érvényes lég ö b adótfi- 
zetö városi képviselők, névjegyzékének ki­
igazításával megbízott küldöttség f. évi jú­
lius hó 3 és 4 napjain mindenkor délután 
2—5 óráig terjedő időben fogj*  ülését tar­
tani, miről az érdekeltek azzal a figyelmez­
tetéssel értesiitetnek, hoy jogosultak a 
névjegyzékbe való fölvételre irányú ó tör 
vényes igényeiket a város tanácstermében 
megtartandó ezen nyilvános üléseken elő­
terjeszteni.

Léva 1905 évi juuius hó 21-én.
Z3óőLcg-lx Lajos 

polgármester

A tanév végén.
Utolsó napjai vaunak most az isko­

lai esztendőnek. Nemsokára bezárulnak 
az iskolák kapui s az ifjúság szétoszlik 
a szélrózsa minden irányába, az édes 
szülői otthonba. Az iskolaév végén 
azonban komoly gondok nehezednek a 
szülőkre és tanulókra egyaránt. Sokféle 

kérdés nyugtalanítja mindazokat, akik­
nek sorsa az iskolával van összekötte­
tésben, mert hiszen egy esztendő fára- 
radozásárak eredményéről an szó. 
Mint a termőföldnek, a tanulásnak és 
tanításnak is van jó és rossz ara.ása, 

\ aszerint, amint jó vagy gyenge az is­
kola vagy a tanuló akarata 8 értelmi 
színvonala.

Bízvást rámondhatjuk a mi iskolá- 
; inkra, hogy azok, úgy a felsők, mint 
. az alsóbbak, gyökeres reformra szorul- 
; nak a tanterv dolgában. Még mindig 
; a régi nyomokon haladnak nálunk, s 
' nem sokat törődnek a mindennapi 
; élettel, amelynek számára nevelik az ifjak 
i tízezreit. Az életmód, a világnézlet, a 
í kenyérkereset az utóbbi évtizedek alatt 
i rohamos fejlődésen s nagy vá’ ozásokon 

ment keresztül — de az isko'ák, a 
• tanitás nagyjában a régi maradt. Még 
; ha legalább legújabb keletű jó tan­

könyveink lennének, melyek lépést 
tartanak az élettel. De ezek sincsenek. 
Régi tankönyvekből, vagy szoknék 

i újabb utánzataiból tanítanak s az ido't 
1 és a szellemi erőt olyan dolgokra fe­

csérlik, melyeknek a tanuló sem gya­
korlati hasznát nem veszi, sem a modern 
európai műveltségbe be nem vezeti. 
Ezt az állítást példával is illusztráljuk, 
Az általános műveltségnek egyik leg­
lényegesebb részlete az irodalomtörténet 
8 az irodalmi müvek ismerete. A világ 
legújabb irodalmában számtalan halha- 

. tatlan nagy alkotás van : Ibsen, Björn- 
son, Tolsztoi, Dosztojevszky, Gorkij, 
Rudiard Kipling, Echegaray, Maupas- 
sant, Annunzió, Zola, Mark Tvain, 8 
a többi nagyok olyan müveket alkottak, 
melyek sok emberöltőn keresztül fog­
ják hirdetni a lángelmék nagyságát. 
S mit tanulnak ezekről a mi iskoláink­
ban ? Semmit, ha csak azt nem, hogy 
óva intik a fiatalságot ez irók olvasá­
sától. Mert ezek uj nyomokon haladnak, 
s hirdetik az örök emberi igazságokat, 
amelyek talán nem tetszenek a régi 
ivásu embereknek. Azonban ha lenne 

i !

talán tankönyv, amely az Írókkal is 
foglalkozna, akkor őket is tanítanák. 
De mert nincs ilyen tankönyv 8 
mert a mi tanárainkat az egyetemen 
a tekintélyek feltétlen tiszteletére s 
nem önállóságra oktatták ki, a magyar 
középiskolák felett nyomtalanul szágul­
danak el a tudomány, művészet s iro­
dalom újabb alkotásai, a tanárok csak 
privátim s a tanulók — ha ugyan 
ráérnek — az újságokból vesznek róla 
tudomást. Éppen úgy vagyunk a legú­
jabb kor történeti eseményeivel is. Eze­
ket is csak az újságokból ismerhetik 
meg az olyan tanulók akik az önmű­
velődésre is adnak valamit s nemcsak 
a tankönyveket bújják.

Szóval a mi iskoláink nem tartanak 
lépést az élettel. Ez a panasz már év- 
’izedek óta hangzik mindenfelé a kö­
zönség köréből s e bajon egy jó mo­
dern tantervvel most sem tudtak se­
gíteni.

Egyébként most a középiskolai ta­
nároknak legutóbb tartott szaktanács- 
kozmányán maguk a tanárok is beis­
merték, hogy a középiskolai tanterv 
alapos reformra szorul, különösen adiák- 
ság sok, felesleges semmire sem hasznos 
megtej-heltetése ellen emeltek panaszt 
s melegen ajánlották a reform mielőbbi 
keresztül vitelét a közoktatásügyi kor­
mánynak.

Középiskolai oktatásunknál sokkal 
tökéletesebb az elemi oktatás, ahol 
sikerrel végzi teendőit jól képzett, am­
biciózus tanítói karunk. Írást, olvasást, 
számolást tanítanak csak, ez igaz, 
de alaposan. Aki négy évi iskolázás 
után 11 —12 esztendős korában kerül 
ki az iskolából, rendszerint soha nem 
f-lejti el a kapott tanitás lényegét — 
mig a középiskolákban különösen a 
feisőbb osztály okbana túlterhelés miatt 
kellőleg meg nem érlelt tudákosság 
egy kettőre kirepül az emlékezetből.

Az elemi iskolák dolgával foglal­
kozott az az ankét, amely az uj nép­
oktatási törvényjavaslat dolgában ült 

össze. Az ankéten kétségkívül sok okos 
dolgot mondtak a szaktekintélyek, de 
annál inkább megütköztünk a konok- 
ságon, melylyel egyesek az elemi isko­
láknak nemzetiségi és felekezetiségi 
volta mellett kardoskodtak. Magyaror­
szág csak akkor lesz igazán a magya­
roké s akkor lép a nagyra hivatott 
európai nemzetek sorába, ha egyálta­
lán nem lesz többé sem nemzetiségi 
sem felekezeti iskolája. A német Schul- 
meisterek tették oly nagygyá és dicsővé 
hazájukat s a magyar Sehulmeislerek 
is ugyanezt fogják elérni, ha a tanitás 
szabadságát és magyarságát nem köti 
meg se felekezet, se nemzetiség,

A tanulók ezrei előtt most nyílik 
meg az élet, midőn ott hagyják az is­
kolát, Menjenek arra a pályára, amelyre 
kedvük van s a szülők ne igyekezze­
nek oiyan pályákat gyermekeikre erő­
szakolni, amelyekhez nincsen kedvük. 
Mert az élet tanulsága az, hogy min­
den pályán elérhető a kellő siker, ha 
értjük a munkákat és kedvünk van 
hozzá.

Mód ok- és eszközök, tnelyekKöl az 
elemi iskolában megtanult tnadJarnyelv 

a továboi eietre is megtartható.
(Folytatás.)

A leány ifjúsági egyesüietaKneí az esti 
idő nagyobb részé lu&aou a , ezitnuukára 

■ lenne fordítandó. A vig orsoporg ;s közepette 
elhangzott egy-egy magyar népdal, epiuetas, 
népies mese, — a jól megválasztott tarsas- 
j.ite«o , mindenesetre nem tévesztenek el 
hatásukat. Nagyon jó, ha mindkét nemueii 
ifjúságnak magyar könyvtár ad rendelkezé­
sére. Mindeset! körülmények tagadhatianul 
szív.isju csalják a fiatalságot m egyesületbe, 
amelyben neuíciaa, hogy a magyar nyeivet 
sajátít ák el, de müveim, nemesítik szivüket, 
lelkűket.

Az ilyen ifjúsági egyesületekből kike­
rült polgárok számára gazdakörök tartassa­
nak fenn, melyek faluhelyen pótolhatlaaok.

T A R C Z A.

Emlék . . .
Sosem felejtem, — jó meleg szobánkban 
Egymást ölelve ültünk ö meg én, 
Jó ideje, hogy leszállóit a nap már. 
Csak egy parányi, kandi kis sugár 
Ugrándozott az égnek peremén.
Kivánc«i volt tán a fagyos világra, 
Öröm s nyomorra ’? s játszva simogatta 
Szerelemittas, szőke fejemet . . .

Aztán leszállt az utca csúf sarába, 
Honnan egy öreg, vén anyóka 
Esdve kulcsolta össze két kezét 
Ma sem tudom imátkozott-e 
Vagy átkozott ?
De most is látom beesett szemét
8 csontos kezeit, amint égnek tartja. 
Nagyon megszántam a szegényt. 
Zsebembe nyúltam, nem volt benne több 
Csak három fillér,
8 az asztalon egy-két darab kenyér.

Kiküldtem néki s aztán elmerengve 
ölembe hajtom édesem fejét, 
Tele hintettem téli ibolyával, 
Mit drága pénzen ö hozott nekem, 
Hogy e fagyos, hideg világba 
Tavaszról álmodozzam . . . mintha 
Nem is mesélt vón arról két szeme, 
ölelő karja s csőkos ajaka . . .

Beszélük, ott kinn oly hideg volt, 
Hogy megfagyott a lehelet 
8 a nemrég játszó kandi kis sugár 
Zimankós éjnek engedett helyet, 
— Én nem tudom, — az én szobámba 
Forró szerelmem enyhe fényt hozott 
Nem vettem észre mind hiába rázta
A szél as ablakot , . •

Az én álmomba tündérmesét szőttek
Kikeletnek nyíló virágai , . « 
Ajkamra ajka csókokat lopott.

Én Istenem, bocsásd meg nagy szerelmünk !.. 
Te küldted azt szivünkbe . . . hisz tudod, 
Hogy álmok álmodéi lettünk . . ,
8 az öreg koldusasszouy — megfagyott.

Szegényt úgy lelték az utczasarkon
Vékony kendövei a fején ;
Egyik kezében három fillér
A másikban egypár darab kenyér.

Dr. Radványné Rutkay Emma.

Parazs van a hamu alatt.
— Margit 1 kérem, az Istenért . . . 

Hallgasson meg. No Jegyen oiyan önző és 
j ne ítéljen el, ne törjön érdemetleuül pálcát 

fejem fölött . . . hisz tudja, hogy nem én 
voltam oka nseghasonlásunknak, mert . . .

Nem folytathatta tovább, mert a mel- 
: lette ülő iáuyka hirtelen közbe szólt*:

— Pisti 1 Igazán mondom magának, hogy 
I nőm tehetek érdekében semmit. Ugye most 

mondja, ne törjek érdemetlenül pálcát feje 
i fö ött, de ugye akkor . . . akkor, mikor 
j mások által a fejemre zúdított rágalmak 
! miatt engem cserben hagyott jobban mo .idva 

faképuél hagyott, engem . . . akit nagyon 
; jól ismert. ítihagyott, mert tiszteesíges vol­

tam és az is akartam maradni. Hisz én 
mindig azt tartottam és tartom mig ólek, 
hogy igazán tisztességesnek lenni nagyon 
nehéz, de dicső dolog,

— De Margit 1 édes Margit, no legyen 
oly szívtelen, bocsásaou meg él szeressen,
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hisz tudja, hogy az Isten előtt ia kedvesebb 
egy megtért bűnös, mint tia igaz.

— Édes Pisti 1 nézze, üljön le ide, erre 
a székre.

Hadd mondjak el magának valamit.
— Tudja, mikor eljött hozzánk először, 

másodszor, ugy-e emlékszik rá ? Itt ült ugyan­
ezen a helyen és én is itt ültem, ahol most.

■— Igán, emlékszem . . . de . . .
— Emlékezzék csak vissza, én nem 

kérdeztem magától egy szóval sem és maga 
azzal az egyszerű nyílt szavaival, fejét rám 
hajtva mondta: ,En nagyon szeretem magát 
édes Margit.*  Ej én balga, hittem a szava­
inak. Azután még járt hozzánk, azaz jött 
egypáraaor, eleinte vig kedvvel, végre min­
dig kedvetlenebből, egyszer csak végkép 
elmaradt.

Még az utc'.n sem láthattam, mert kerül 
futott, menekült tőlem, messze, messze, mint 
Káin, mikor Ábelt agyonütötte. Azért te- 
tzom ezt a hasonlatot, mert meneküléséből 
láttam, hoxy bűnösnek érzi magát, amiért 
nekem szereimet hazudott,

— Margit 1 édes Margit, az Istenért ne 
legyen ily könyörtelen, nem látja, hogy le­
sújt . , . Minden szava egy-egy kalapácsütés 
szivemre. Bocsásson meg.

Szinte rossz volt nézni azt a szép daliás 
alakot, ily viasz sárga arccal, ily megtörtén. 
A lány pedig folytatta :

— Igen, én hittem magának, mert egy­
szerű, nyílt viselkedése nekem parancsolta, 
hogy higyjek; no meg olyan komoly em­
bernek tartottam és nem hittem képesnek

hazug, léha szerelmi vallomásokra. De végre 
kisült, hogy mily önző. Igaz, hogy nekem 
fájt nagyon a csalódás, de igyekeztem vi­
gasztalást keresni.

— Igen, mart ne gondolja, hogy mi 
nők olyan oalgak vagyunk, hogy ha egy 
férfi faképnel hagy bennünket, hat bánatunk­
ban talán még a kútba is ugrunk. Nem. 
Megadjuk magunkat sorsunk szeszélyeinek 
és várunk türelmesen, mig találunk egy ér­
demtelen gavallért.

— De édes Margit 1 én meg voltam a 
maga szerelméről győződve, sőt tudom, hogy 
parázs vau még a hamu alatt.

— Majd azt a parazsat más részére 
fogjuk feléleszteni.

Mind ezeket olyan komoly elszánt han­
gon mondta, hogy a fiatal ember azt kezdi 
hinni, hogy már-már kísérletei hajótörést 
szenvednek, felállt, mintha távozni akarna, 
kalapját kezében hátra tartva megá lt a lány 
előtt s lágy hangon kérdezte :

— Édes Margit, hát nem akar kibé­
külni ?

Ugyan Pista mite gondol ? I . . . hísi 
én nem haragszom, csak azt tartom, hogy 
ami elmúlt, vissza nem jő.

— De vissza jő Margit, ha maga úgy 
akarja.

A lány elfordult, fehér moll kötényét 
arczához emelte és Pistinek úgy tetszett, 
mintha egy könycseppet törült volna le 
onnan. Már kezdett bízni a kibékülésben, 
megfogta a lány kezét és esdő hangon 
kérte :

■
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Itt, as eke vasa mellől fáradtan hazakerült 
gazdák a napilapokból megtudják a világ 
folyását, a politikai fordulatokat, a mezőgaz­
daságba is betekintést nyernek s ezek fölött 
eszmét cserélnek. Ha akad ügyes, magyar­
érzelmű vezetőjük akár a tanitó, akár más 
iatelligenö egyén személyében, aki jóakaróiig 
törődik az ilyen magyarul tudni akaró nép­
pel, aki megóva őket a nemzetiségi ag áto- 
rok vad tüzelésétől, köztük a hazaszeretet, 
a testületi élet magvát elveti s őket a ma­
gyar törvény tiszteletére, becsülésére tanítja, 
az drága vérrel ázatott kicsi hazánk érde­
kűit meg nőm hálálható módon támogatja.

A gazdaköröknek a varosokban a pol­
gári e az ezekkel kapcsolatos daloskörök 
f' lelnek meg, amelyeknek hazafias, eredmé­
nyes működéséről e helyen fele leges szó- 
Jö.iom.

Taiau u m melléke', ha idegen auya- 
, .. íi c eleUi'i. uagyarosi ásáu is far »do-

. P, uc ni, rende Kezzüua >■ - ) •-
N | . | , 1 ■. v.Ca»u . kö' ü is »i; .1

uj >u _,yar ■■ uuü, rogy mg i tse- 
.. . Ne e ’.HeÜ .Üi'.műnket, mert ez
o t ■ u<la do f,.i adozMeokáa., azouKivül,
hogy a magyar sz-ol saivükue p aiuaiűu, 
iv g az iráDUinsi ragaszkodást is fokozzuk 

bennük.
A magyar nyelv terjedésébe sok helyütt 

b így akadályokat gördít as egyházi- és pol­
gári löijáróság. A papoknak a templomokban 
kizárólag magyarul kellene predikálniok. Ás­
zai a kifogással élnek, hogy a nép csak az 
általa értett nyelven dicsőítheti Istenét. Erre 
tá: laszaodva, sok esetbeu még az áh isko­
láknál működő hitoktatók is tótul tani ják 
a hittant. — A dogma amúgy is oly elvont 
dolog, hogy azt a gyermek tótul sem fogja 
fel tejesen ; a magyarnyelvű hitoktatásnak 
legalább az a haszna, hogy néhány uj szó 
birtokába juttatja a neveltet. — Sőt mi 
több, tapasztalatból mondhatom, hogy egy 
tót falu templomában as ifjúsági egyesület 
tagjait magyarul akarta énekeltetni a tanitó. 
A plébános betiltotta, mert — úgymond — 
a fiatalság éneke művészi szempontból nem 
üti meg a kellő mértéket. (Vájjon nem be- 
csűlendőbb-e a magyarhangonvaló való eset­
leges kontárkodás, mint a csúnya tótnyelvü 
tökéletes éneklés ?) — A pap magyar szó­
noklatát kezdetben igaz, csak az iskolából 
újabban kikerült nemzedék értené meg. Az 
öregek egyelőre nem volnának képesek a 
magyar szöveget tudatosan magára a vallá­
sos érzületre vonatkoztatni, de ez nem baj, 
mert hisz a gyermek is gepies munkát végez 
eleinte, ha édes anyja szavát újra ismételgeti 
es mégis megtanul boszélni. Hogy ne fogná 
fel az érettebb egyén a szó értelmét ? Hisz 
látnivaló, hogy az alföldön dolgozó tót hamar 
tanul magyarul, még ha tótok között dolgo­
zik is, mert munkaadója, — vezetője meg 
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— Béküljön ki Margit, feloctjük a múl­
tat és éljünk a jövőnek.

— Nagyon megbántott Pisti, nem lehet.
— De en jóvá akarom tetiDÍ hibámat.
— Bajosan hiszen, bogy valamikor jóvá 

-adná terűi, hisz mágus, férfiak, a nőkkel 
szemben olyan önzők. Maguknak az olyan 
i.ök tetszenek, kik selyemben, alanyban, 
párnafák alatt, tíz szobás lakásban, tengeri 
fürdőkön, öngyilkos, vagy vagyonbukott 
<-e.«iuio ez Között töltik napjaikat. Az 
•'y.'ii tgjenaKkel együtt kinevetik a kopott 

> - )aio íjozt uo-tel,kis igyeKez.-k
• * ’ m •. -I ua .e en i a k< ny r t,

I p ni .k '• toglalu..K. I a... 
in köve dobnak • e »-

'• i , esi | o pillán a O' ue/.ik
' t-ló 0 ■ gjgyejztve arezte -k az u.eiöa-
t :i köpeti ruhájuk miatti ieuez< ■ ö >.et. Az
i,, -u nők, ha egy burátueja is van, aat az
* it ai'.udentéie aljas rágamakkal igye- 
l-.zi.uk elidegeníteni tőle, mert gondoljak : 
ha mar ők uyakig kormosak, miért ne le- 
gyeu a másik is — habár érdemetlenül is 
Ljakig kormos. És a férfiak —- tisztelet a 
kiveteinea — velők tartanak.

— Lassa Margit, nincs igaza, mind eze­
ket a szemrehányásokat nem érdemiem meg.

— Uigyje meg édes Pisti, nem szem­
rehányásként mondom, hisz mindezeket csak 
as elkeseredés adja ajkamra.

— Hányszor hallottam egy-egy olyan 
gonosz, kétértelmű tréfákat magának meg­
engedő úri embertől, hogy mi emancipált 
nők nem tudjuk a rántást megkavarni, nem 
tudunk töltött káposatát, marha sültet stb. 
csinálni. Nem rossz, emancipáció I Ma a 
létért való küzdelmet emancipációnak neve­
lik. Bizony kevés a férfi, ki a nő előtt, ki

nem érti máskép. Ilyformán a templomban , 
is figyelne, épülne, eleinte a hallottakat oda­
haza, a fiataloktól magyaráztatná mag na- 
gának, lassankint ann' ira megszokna a ma­
gyar szót, hogy tótul szín e — elfelejtene, 
így volna ez az egyházi énekkel is ! Aminap 
bementem egy tót község templomába, ahol, 
dicséretére legyen mondva a tanítónak, a 
gyermekek tiszta kiejtéssel magyarul éne­
keltek. Önkéntelenül belepillantottam a pa­
dom mellett álló pa.asztassz-my imaköuyvébe 
s legnagyobb meglepetesemio a tót im»‘ inyv 
leple alatt, az előadott m gyár énoKet kis | 
lapra írva őrizte s nagy buzgón dalom pró- I 
baigaita a kicsinyekkel. Nem inogható ? 
Újra mondom, a siker csak a v ^e éstöi 
függ, a nép akar. — Láng hangoztatja: 
„Amely tanító a gyermeke* * vallásos eizüie- 
Let magyar formatan köti meg, az a nenzet 
oz.amauak gyarapításához sikerrel jaru hoz­
za. “ — Ki tehet e leien löboet, mint a 
p .p, akit a puru .p a iugiöou hnycu fsiis- 
íoi.eueo, szóval toae yueK ismer, akire bizo­
nyos ahiiatial tesiut tol? — Vájjon, miért 
ne lehetne a vidékünkön altaiábau szokásos 
b-vj eby magyar Istentisztelet helyett egy 
tói Cjupau, a a tu nyomó tótnyelvü Isten- 
dicaöitest magyarral felcsereim ? A nép, mely 
az ünuepuapi m.demuiasztáat nagy büune*  
tartja, mar puszta valiasfeielmébon is meg­
jelennék a templomban s akaratlanul annyira 
magáévá tenne a mtgyar éneket, hogy ias- 
sacskan azt az egy árva tót misét is be le­
helne szüntetni s csak magyarul énekeltetni.

Ami a kö ségi elöljáróság e téren való 
szereplését illetné, birónak nem a Jegmódo*  
doaabb, hauem a legjobban magyarul beszélni 
tudó gazdát választ nam, aki ha nem is hi­
bátlanul, de szives önmeggyőződéssel, ipar­
kodva használja a magyar szót Ki, a hozzá­
forduló népet csak magyarul hallgatja meg, 
tanácsokat, utasításokat magyarul osztogat s 
magát ettől eltántorítani nem engedi. Már 
csak a birói tekintély elnyerése is arra ser­
kentené a gazdákat, hogy magyarul beszélni 
megtanuljanak. Szép nyelvünk bírásától kel­
lene függővé tenni az esküdt, kisbiró, egy­
házfi s más eféle megtisztelő állás elnyeré­
sét is. De miudenekelőtt magának a jegyző 
nek erős magyarnak kellene iennie. Sajnos, 
de hány példa volt már arra, ha egy községi 
lakó törekedve, de töredezett magyar nyel­
ven kért útbaigazítást, a jegyző türelmét 
veszítve, siettette, hogy kívánságát gyorsan 
tótul fejezze ki, természetesen a sokat üldö­
zött magyar szó rovására. Inkább mondja 
ki a községi elöljáróság, hogy aki még nem 
tud magyarul, ügyes-bajos dolgaiban csak 
ügy nyer telvilagositást, ha olyan társa, hoz 
magával, aki mondókáját magyarra to rna- 
csolja. Ezt a kis kedemetleuseget, utánjárás.', 
mintegy megszégyenítést elkerülendő, mia- 

a kenyerét keresi, tisztelettel eme'i meg 
kalapját.

— Ugyan édes Margit, ne kc-'^egjen, 
legyen meggyőződve, hogy ez a sze nreba- i 
nyás kevés férfit illet.

— Sajnos, az ellenkező néze n v> j 
gyök Pisti.

— Nem úgy van Margit, mi r.-ép n 
kibékülünk és ezután nekem fogja . löliö t 
káposztát, meg a marhasülte': csinál .. Ugj-e 
jó lesz? — B küiesre nyújtotta keser, mit 
a lány elfogadott ugyan, de azért monda:

— Nem ehet Pis 11
U ■> só sz.av- ?
I . . Ken.

— Th.it Isten á dja örökre!
A fiatal ember megindult, s mikor az 

ajtóhoz ért, halk zokogásra fordult hátra. 
Margit ott zokogott tenyerébe rejtve arcát.

A fiatal ember visszarohant, átkarolta 
s elfojtott bangón mondta :

— Margit, édes Margitom I hiába mon­
dod, hogy nem szeretsz, hisz megmondtam : 
„Parázs van a hamu alatt.“ Ugy-e édes, 
csak élesztgetni kell. De nem más, hauem 
az én részemre. Ugy-e édes ? Mondd hát, 
hogy szeretsz.

— Szeretlek, nagyon szeretlek Pisti, 
miért tudtál hát úgy megbántani ? 1 Szinte 
szemrehányó bangón mondta,

— Jóvá testem édesem a hibámat és 
az én édes kis feleségem lessel.

Karon fogta Margitot, vezette ki a kertbe 
az anyjához s kissé szomorú, de azért bol­
dog mosolylyal mondta: „Mi bűn alól az 
Irgalom sem old fel : de mit megbocsát; a 
■terelem. **

X4lf~h.bJ.yl Ibolykái.

den polgár sietne a magyar nyelvvel meg­
barátkozni.

A paraszt fontos életszaka a katonás­
kodás, amelynél .. honvédséghez került kis 
arányszámot kivéve nemcsak, hogy nem 
szükségli a magyar nyelvet, de határozottan 
kárát vallja. Hisz épen a kaszárnya, a nem­
zeti érdekek őre volna hivatva, hogy még 
a magyarul^ nem tudókat is megtauitsa 
nyelvükre. Persze, már a tisztképzökben 
magyar nemzeti irányú nevelés voina meg­
honosítandó.

Én, a magyar nyelv lassú terjedését, 
akadályokba ütközését az erre vonatkozó 
i-örvényeK h’ányos voltának, s a meglevők
i..z  be a'táiariak tulajdonítom. A magyar 
hadsereg életbeléptetésen kivül mondja ki 
szigorúan a törvény, hogy a hivatalok, az 
egyház, csak magyar nyelven tárgyalhatnak. 
Az állam csak magyar iskolákat tartson 
fenn s e célból a nemzetiségi vidék iskola­
feni artóinxk kösse lelkére, hogy csak ma­
gyarul beszélni tudó tanítókat alkalmazhat­
nak. Az idegen anyanyelvű magyar tanítókat 
pedig küldje az alföldre még jobban magya­
rosodul. — A font emiitett törvények ellen 
vétők könyörüietlenül, érzékenyen megbün- 
tetendők volnának. I yen körülmények között 
uem hiába fáradt az elemi iskola s a magyar 
nyelvnek diadalmaskodnia kell. Ha eddig 
eljutnának, komolyan mog kellene akadá­
lyozni a kivándorlást, mert kit magyarosít­
sunk, ha épen testileg, igy szellemileg is 
legderekabb, munkabíró fiaink itt hagynak ?

Ha a polgárok szivébe sikerült a magyar 
nyelv révén a bonszereteiet — s igy az 
itmaradást beoltanunk, akkor azután hiába 
dolgozunk, dühöngnek felvidéki vad ellen­
ségeink, hiába igyekeznek a magyarul szí­
vesen beszélő honfiúkat a maguk részére 
megnyerni, meghódítani, msrt azok mindig 
győztesen kerülne*  ki e harcból, s büszkék 
lesznek a tanítóra, aki s az iskolára, amely 
magyarul oktatta őket, a magyar papságra, 
mely édes nyelvünkön tauitotta meg őket 
imádkozni, a magyar hivatalokra, melyek 
csak magyarul hallgatják meg panaszaikat s 
magyarnyelvű tanácscsal enyhítik bajaikat, 
a magyar földre, melynek kenyerét eszik s 
melyről szivükbe vésik koszorús költőnknek 
sokat hangoztatott, de örökké szép mondá­
sát : .Á'djon, vagy verjen sors keze, itt él­
ned — halnod kell.“

(Vége.)

Nem kell a gyermeket szájon csókolni.
Veszedelmes szokás a szájou való csó- 

kolódzás. De nemcsak a gyermekek, hanem 
a felnőttek között is gyakran megesik, bogy 
a csókkal valamely betegség átragad a be­
teg emberről az egészségeire. Ez okból 
isi».O'>y jó volna, tia » szerelmesek is mielöc 
megkezdik a csÓMolódzás*.  meggyőződnének 
előbb asró1, hogy a kedvesük egészséges-e ?

Miután azonban ez bajos dolog, célszerű 
volna talán a japánoktól -ok minden egyéb 
jó dolgoa kívül azt is m.gtanulni, hogy le­
het mélyen és híven szeretni csóko ódzás 
nélkül is. De h? roár erre mi'eléuk a szere­
ltet csókok-ilódzás nélkül elgondolni nem 
b'rjuk, csókoljunk hát homlokon, arcon! 
K'va t a gyermekedet s«oktassrk arra, hogy 
minket c a«is az arcon vagy homlokon csó- 
■•clrnak es m; se csÓKoljuk őket soha

> i áion.
Idegeneknek, a családhoz nem tartozóknak 

pedig egyáltalán ne engedjük meg, hogy gyer­
mekeinket csókolgassák.

Sok ember van, ki nem tudja önmagá­
ról, hogy be'eg, vagy pedig uem akar tudni 
beteg voltáról. Épen a tüdővészeiek között 
sokszor akadunk olyanokra, kik nem igen 
■szeretik, ha gyengélkedő voltukat emlegetik 
és vígan akarják átélni e'etüknek hátralevő 
napjait. Az ilyen ember csókja ugyancsak 
veszedelmes. Hisz a tüdővész leginkább a 
kiköbögött köpette! terjed. Ha az ilyen be­
teg köhögés után nedves ajakkal valakit 
szájon megcsókol, ámíthatja betegségét az 
egészségesre. Pedig a tüdövészesek nagyon 
szeretnek csókolódzni. Ezért a gyermekeket 
különösen ke l óvni a tüdősorvadásos bete- 
ek csókjaitól.

Az úgynevezett titkosbetegségek is 
könnyen szállnak szájrul-szájra. Kivált a 
fiatal legények, kik nem sok ügyet vetnek 
testük egészségére, nem igen törődnek a 
szájuk ssélén kipattogzó sebekre. Az aggódó 
természetűek is gyakran titkolódznak, nem 
mernek orvoshoz fordulni és igy nem tud- . 
ják meg, hogy a szájakon levő apró sebek, 
noha nem fájnak, mégis veszélyesek — a 
barátokra, rokonokra és családbeliekre.

Vegyük már most tekintetbe, hogy a 
felnőttek mégis csak ritkábban csókolódznak 
ellenben • tetszös kis gyermekeket, mint 
azt naponkint láthatjuk, uton-utfélen össze­
vissza csókolják jó baráton, ismerősök, sőt 
némelykor ismeretlenek is 1

Hogy csók által a deifteritis t is átragad­
hat az erőteljes felnőttről, ki észre sem 
vesai, hogy e betegség csirája a szájában 

van, a nálánál százszorta fogékonyabb gye 
rekre, már bebizonyított dolog.

Még sokféle kisebb-nigyobb baj hára- 
mo’hatik a gyermjkekre a szájon való ció- 
kolódzái á'tal. Gondoljuk csak meg, hogy 
hány szuvas, odvas, genye s fogú ember jár 
közöttünk, kinek rosszul ápolt szája tele 
van mindenféle csirával.

Gusztus dolga! mondj*  a száját gon­
dosan ápo'ó jipání, ha látja a mifelénk dívó 
csókolódzást, meiyböljő nem kér. — Gy.

KülöHÍelók.
— Űrnapja. A róm. k±th. egyház 

csütörtökön ülte sátoros ünnepit, az Oltári- 
szeutség szerzésének emlékét. A zöld lom­
bos, virágos sátorral övezett oltárok már 
kora reggel készen voltak, a Legszentebb 
útja illatozó zöld fűvel terítve, s a virágok 
illata, az ünnep verőfényes hangulata ha­
totta át az utcán szorongó, ünneplő, hivő, 
sereget. A természet szűz öléből kölcsönzött 
dísszel éles ellentétben dübörgőit a mester­
séges ünnepi miiiő: a kálváriái mozsarak. 
A szent mise után, melynél &a honvéd _
diszszázad adott hódoló sortüzeket, — meg­
indult a díszes körmenet, lengő zászlók, 
zeugő énekek mellett. Batby László prépost­
plébános nagy segédlettel végezte az ünnepi 
szertartást; a Ligszentebb útjára fehérbe 
öltözött leauykák hintették *a  nyár illatozó 
virágai*.  A hívők boldogan szorongattak 
hazatértükben egy-egy szál eltaposott virá­
got, egyszerű zöld galyar, mert az Ur szent 
oltáráról való, mert miuden levele az önfel­
áldozó szerétéiről beszél. ..

— Reqieui. A plebánia-templomban f. 
hó 21-én reggel t/28 órakor ünnepélyes 
gyásztnise tartatott József magyar herceg 
lelki üdvéért. Az istentiszteleten jelen vol­
tak a lévai honvéd zászlóalj tisztikara és 
legénysége, az összes hivatalok és a tanuló 
ifjúság.

— Zene-ünnepély a zárdában. Teg­
nap, folyó ho 24-éu d. u. fel 3 órakor tar­
tották meg a leváí irgalmas nővérek inté­
zetében a zenei vizsgálatot. A műsor 26 
ponti 6 állott, és minden esetre a növendé­
kek zenei készültségéről, a zenei oktatás 
sokoldalúságáról és művészi Ízlésről telt élő 
tanubizouyságo*.  A hosszú, de tartalmas és él­
vezetes természeténél fogva nem fárasztó 
mű tor után a növendékek ügyes és tetsze- 
szeiős. tornagyakorlataikat mutatták be.

— Megyebizottsági tagválasztás. 
Tudvalévő, Jaogy a barsvármegyei állandó 
bíráló választmary Györffy Géza kir. taná­
csos pénzügy igazgató megyebizottsági taggá 
választását megsemmisítette, most pedig, 
miután az idevonatkozó fellebbezések is el- 
utasittattak a közigazgatási bíróság által, 
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága f. 
hó lő én tartott évnegyedes közgyűlésében 
ezen egy bizottsági tagsági hely betöltésére 
Léván, junius hó 27-ik napjára választást 
tűzött k’, melyen Szabó Lajos vármegyei 
11-od aljegyző elnököl. Kívánatos, hogy vá­
rosunk választó polgársága olyan egyént 
tüntessen ki bizalmával, aki a városhoz van 
kötve es ennélfogva anDak érdekeit termé­
szetesen szivén viseli.

— Virághullás. S z u c h y Margit 
a polgári leányiskola 4-ik osztályának szepre- 
menyü növendéke, f. hó 21-en vizsgái be­
végzése előtt meghalt, s tanulótársai és az 
intézet összes növendékei valamint hozzá­
valói szomorú kísérete mellett f. hó 23-án 
temették el.

— A íőgiimiáziiuu segitö-egyesü- 
lete ma, azaz junius hó 25 en d. e. 11 
órakor tartja évi rendes közgyűlését a fő­
gimnázium dísztermében.

— Tailitó választás. Steingötter Ká­
roly, a létai áll. tauitókepzö volt kitűnő 
növendéke, fővárosi tanítónak választatott 
meg.

— Végrehajtó kinevezése. Az igaz- 
ságügyminister Krymszky Ka.uaant a vere­
bélyi járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

— Tűzoltási kísérlet. Ma délután 4 
órakor az áuatvásárteren u. n. „Minimaxu 
tüzoltókészülékkel a helybeli tűzoltók egy­
lete vezetői, — és jjmás érdeklődök előtt, 
annak tűzoltó képessége lesz bemutatva; — 
kívánatos lenne, hogy azt minél többen 
megfigyelek, ha jónak Ígérkezik azt esetleg 
méltányolják is, emlékezve a múlt évben 
történt nagy tüzesetekre.

— Halálozás. Gergely Kezsö kis- 
tapolcsányi kántortanitó f. hó 12-én 49 éves 
korában meghalt. A megboldogult a lévai 
tanítóképző első növendékei közül való volt, 
és 29 évig működött, mint a nemzet szerény 
napszámosa, hirdetve és tanitva a magyar 
eszméket.

— Székfoglalás. Zsarnócán f. hó 20- 
án foglalta el helyét az uj plébános, Havas 
Béla. Bevonulása kitüntető ünnepségek közt 
folyt le ; a nagy eső dacára hívei messzire 
elébe mentek. Á találkozás helyén ifj. Kald- 
rovits József fogadta bandérium élén; a 
városban idősb. Kaldrovits József üdvözölte 
tartalmas beszéddel, Valló Lujza pedig a 
tanuló ifjúság nevében mondott szép beszé­
det az uj lelkipásztornak, ki meghatottan 
köszönte meg a lelkes fogadást és a temp­
lomban áldást adott ősszesereglett hiveire.

— Gyászrovat. Egy tisztességben 
elaggott lévai po'gártársunk haláláról ad 
hirt a kővetkező gyászjelentés : Özv, Witt- 
linger Jánosné szül. Si'móvszky Ágnes saját, 
valamint gyermekei: Korosztály, János, Má­
ria férj. Czapiákné, Béla, Fanny férj. Fizó-

zi.uk


lyné, Kata férj. Schubertné, Vilmos, Erzsé­
bet férj, üuggenbergerné, István ; unokái 
s az egész rokonság nevében fajdalommal 
tudatják szeretett férje, édes atyjuk, illetve 
nagy atyjuk Wittlinger János 1905 évi 
jun. 19. délelőtt 11 órakor életének 94. 8 
boldog házasságának 54 évében történt 
csendes elhunytát. A megboldogult földi 
maradványai juu. 20. délután 5 órakor fog­
nak az ág. ev. egyház szertartása szerint 
örök nyugalomra tétetni. L iva, 1905. junius 
hó 19. Áldás és béke hamvaira 1

— A részvényes szavazata sajat 
megvárasztásánai Azt a gyakorlatilag 
fontos kérdést, vájjon megiiieti-e a szavazati 
jog a részvényest részvényei után, ha ö 
neki magának a lelügyeiöbizőltsagaa ' a ó 
beválasztásáról van szó, a német birodalmi 
törvényszék mostanában igennel döntötte 
el. Ez a kérdés eddigelé eldöntetlen volt, 
mert a német kereskedelmi törvény 252 § a 
érteimében ,oly határozathozatalnál, amely 
a részvényessel kötendő jogügyletre vonat­
kozik, “ a részvényesnek nincsen szavazati jo­
ga s ezt mások részére semgyakorolbatja.Erre 
vonatkozólag a birodalmi törvényszék az 
itelet indokolását an körülbelül ezeketmondja; 
A kereskedelmi törvénynek idézett rendel­
kezése, amely nsgyjában összevág a szövet­
kezeti törvények vonatkozó rendelkezéseivel, 
azon a mérlegelésen alapul, hogy nem lehet 
elvárni az érdekelttől, hogy saját érdekét 
alávesse a társaság érdekének. Ez a ren­
delkezés meg akarja akadályozni a társaság 
érdekeinek veszélyeztetését és olyan hatá­
rozatokra vonatkozik tehát, amelyeknek tár­
gya a részvényesekkel való jogügyletek, 
amelyeknél a részvényes magánérdeke a 
társaság érdekeivel ütközik össze. Ez az 
eset nagyobbára akkor fog beállani, ha a 
részvényes nem mint a társaság tagja, ha­
nem mint valamely hatmadik személy sze­
repel a jogügyiét megkötésénél; ez az eset 
azonban nem fog beállani akkor, ha a rész­
vényes az alapszabályokban részére a tár­
saság igazgatására vonatkozó biztosított 
teuykedese közben, szavazati jogát a köz­
gyűlésnek oly határozathozatalánál gyako­
rolja, amely az ö, a felügyelő-bizottságba 
való saját megválasztására vonatkozik. Ilyen­
kor nem a közönséges értelmében vett har­
madik személlyel való jogügyletről van szó, 
hanem oly ügyletről, mely által a társaság 
egyszerre képződik, vagy szervi mivoltában 
kiegészitödik. Ha az ilyon, a társaság belső 
rendjét érintő határozat hozatalából a rész­
vényest, akinek Baját megválasztásáról van 
szó, alapelvileg kizárnaa, akkor ez a jog­
helyzet, minthogy a kö csönös érdekek 
rendszerint nem ellentétesek egymással, in­
kább a társaság kárára, mint hasnára válnék 
és ezáltal éppen ellenkezőjét érnék el annak 
amit a kereskedelmi törvény 255. §-ával 
elemi akarnak. Ehhez még az is megjegy­
zendő, hogy ugyanezen alapeivek az igazga­
tósági tagok választá ánál is kell, hogy ér­
vényben legyenek. Épp így m-gyarazza a 
dolgot Staub is, aki még továob Következ­
tetve azt is fel étvlezi, hogy igazgatósági 
és feiügyeiö-bizoctBági tagos a-kor is sza­
vazhatnak, ha elmozdításuk fő.ott való ha­
tározathozatalról van szó.

— Az Ótvar Tévés az a felfogás, 
hogy az ótvarat nem kell gyógyítani. Nagyon 
is keli gyógyítani, hiszen az óltar a gör- 
vélyeaseg (skrofula) első tünete. Örökölt 
baj. Az örök ött rossz vér első kiütése, mely 
későbben S'.áz meg százféle alakban jelent­
kezik. Gyógyítani keli, még pedig hozzáértő 
orvos ái al. Kezdetben kicsi a baj, könnyen 
gyógyítható, míg ha a vérbe átmegy, esetleg 
egész eletére szerencsétlen lesz a gyermek. 
Az ótvaros gyermeket — mihelyt meg tudja 
inni — vértieztitó kúra alá kell fogni, ami­
nek első feltétele a csukamájolaj. Ezt ter­
mészetesen orvosi beleegyezéssel — minden 
évben egy-két hónapig kell itatni a gyer­
mekkel. Későbben, ha nőnek, minden évben 
és főkép tavasszal valamely alapos vértiez­
titó kúrát tartatunk velük, melyet egy 
hozzáértő orvos ajánlatára választunk.

— Uj cigaretta. A pipás és dohányos 
embereknek egy uj tajia s mint hírlik igen 
kiváló minőségű, nagyon praktikus és min­
dennek tetejébe olcsó czigarettáv?l kedves­
kedik a kormány. Az uj czigaretta „Duna" 
uéven kerül a forgalomba s az egyik végére 
a tüdőt befeketítő füstöt felfogó toliszopóka 
lesz alkalmazva, az ára pedig — dacára a 
Princessas ezivarkáéval vetekedő minősé­
gének — csak 2 fillér lesz.

— Vásár. Léván a folyó évi junius 
hó 19-én megtartott országos baromvásárra 
felhajtatott szarvasmarha 1937 drb., ló: 
2322 drb., juh: 293 drb., sertés: 103 drb., 
kecske 6 drb., szamár : 3 drb., összesen : 
4664 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha : 
958 drb., ló : 582 drb,, juh : 77 drb., sertés: 
51 drb,, kecske : 6 drb., szamár: 2 drb. 
összesen 1676 drb.

— Vásári tolvajok. Fábry S*mu  
báti lakos csizmadia f. hó 21-én a piacon 
papucsokat árusított, miközben többen kö­
rülvették s a kezükben tartott papucsok 
áráról kérdezősködtek. Ezt Paksi Jónásné 
felhasználta s egy pár papucscsal elillant, 
de észrevétetvén, elfogatott s a rendőr­
ségre kísértetett, hol a lopást beismerte. 
Ugyancsak az országos kirakó vásáron 
Kaffan Antal lévai lakos a szekerek között 
prédára lesve, Szenessy József szekeréről 
egy vas fazekat csent le, mely Biéli Pál 
tulajdonát képezte. Midőn azonban a sze­
kértől távozott, tetten éretvén bekisértetett. 
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de a rendőrségen a lopást tagadta, és kijelen­
tette, hogy a fazeka*  vette, az*  azonban 
beigazolni nem tudta. A iépr.i került vásári 
iolvajok megbüntetése végett a rendőrség 
az ügyet az ar. maróthi kir. ügyészséghez 
tette át.

afkömAmok
Rovatvezető: ZUHANY.

Összeírás történik a tót faluban.
Lévai ur: hát bizony vau iit gyerek szépen, biró , 

uraui, csak uiár :niud magyar Ieune I
Biró uram hat kirsm, iia magyarok megvolnánk, ' 

akor nem megvolna sok gyerek !
Ne neked magyar I

Keveri ; No, Margarin uram, magukat a múltkor 
ugyancsak megmosta a Bars, hogy olyan rossz kifliket | 
sütnek.

Margarin: Biz azok rosszak, Keveri uram, de 
azokhoz a keserves zóuákhoz, amiket maga ád vendé- ! 
geinek, még igy is nagyou finomak.

Keveri és Margarin összeölelkezuek.
__ __________ .______________ ;_____________________ -____________________________ . t

Tanügy.
Előkészítő iskola a siketuémák részére.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 1 
niszter ur 1905 évi 37472. számú rendelete 
alapján a siketuémák váci kir. országos in­
tézetében az 1905—1906. tanév elejcn egy 
előkészítő iskola szerveztetik 15 siketnéma 
gyermek részére.

Ez előkészítő iskolába az ország bár­
mely részéből felvétetnek oly magyar honos 
5 évet betöltött s 7 évet túl nem haladott 
korú fiú és leány siketnema növondékek, 
kik más, testi, vagy lelki fogyatkozásban 
nem szenvednek, tehát nem hülyék és nem 
gyengeolméüek stb. E növendékek benlakók 
lesznek. Fizetési köteiezeti3ég a 10 hónapos 
évre évi 200 korona, melyet a szülő, vagy 
szüiőhelyettes félévi, negyedévi, vagy havi j 
részletekben is fizethet előre. Ez összegért ’ 
teljes ellátást, gyógykezeltetést és tanít s*,  ; 
nevelést nyernek a növendékek. A szegé­
nyebb sorsu szü ök részére .cl és s/4 részben 
ingyenes helyek is lesznek. A kik ily helyért i 
folyamodnak azok évi 100, illetőleg 150 • 
korona ösizaget tartozunk a fenti módon 1 
befizetni az intézet pénztárába. Tejesen in- | 
gyenes hely niucs s igy iiyen növendék nem I 
is vétetik fal.

15 növendéknél több nem vétetik fel. 
A kik felvételt nyernek, azok iegfennebb 
két évig lehetnek az előkészítő intézetben. 
Egy-két év eltelte után, vagy az intézet 8 
éves tanfolyamára vétetnek fel, vagy mint 
képezhetetlenek elbocsájtatnak. Az az 
eset is lehetséges, hogy a szülő két év után 
gyermeket egy, a lakóhelyéhez közelebb 
levő siketnéma-iskolába vétetheti fel.

A felvételért 1905. augusztus 15-ig 
lehet folyamodni. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter úrhoz címzett kérvény a si­
ketnémák váci intézete igaz.gai óságánál nyúj­
tandó be. folyamod • ány hoz csatolni ke;l 
Oltási- és születési bizonyítványt. Ezenkívül 
egy családi- és birtokáüapotróí szóló kimu­
tatást, meg egy orvosi véleményt is. E két 
utóbbinak mintáját az aluürt igazgatóságtól 
kell kérni, a ki az< ingyen küldi meg. Bor­
bély Sándor siketnemaa. váci kir. orsz. 
int. igazgatóis.

Közönség köréből.
Tiszteit Választó Polgárok!

Barsvm. Th. bizottságába a múlt évben 
beválasz.o’t Győiffy Géza tagnak helye —- 
megsemui'.sitéo ioiyián — megürülvén, azon 
1 hely uj választással lesz betöltve ; ezért 
föikerem a lé»ai választó polgárságot, hogy 
a többség akaratának alkot mányos kinyi­
latkoztatása vegeit, a f. Junius hó 25-én — 
vasárnap — d. u. 2 órakor a városház köz­
gyűlési nagytermében tartandó kijelölő érte­
kezleten megj olenni szíveskedjenek.

Kelt Léván 1905 junius hó 23-án.

Bódogh Lajos,
választó polgár.

Köszönet-nyilvánítás.
Mindazok, kik szeretett férjem, illetőleg 

édes atyánk elhunyta alkalmából részvétü­
ket kifejezték, fogadják ez utón köozöne- 
tünket.

Özv. Wftlinger Jánosné
es gyermekei.

Nyilvános-nyugtázás.
Nagys. Motosiczky Lászlóné úrnő Mú­

lásról 4 koronát volt szives a Bethlen Ka­
talin nöegyie! részére küldeni. A szives 
adományért hálás köszönetünket fejezzük ki.

Léva 1905 juuius 5.
Dr. Tóth Sándorné Birtna József

pénztárnok, e. felügyelő.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány,

Búza m.-mázsánként 17 kor. 20 fii). 
17 kor. 60 fill. Kétszeres 15 kor. 10 fii, 
15 kor. 40 till, — Rozs 13 kor. 20 611.13 kor. 
80 fi’l. Árpa 13 kor. 80 fill. 14 kor. 40 fi i. 
Zab 15 kor. 20 fili. 15 yor. 60 till. — Kuko*  > 
rioza 17 kor. 40 áll 18 kor. 80 fill. Bab 
24 kor.80 fill. 26 kor. 40 fill.— Lencse 26 kor. ' 
80 fill. 28 kor 40 fill. — Köles 18 kor. 60 fill. 1 
20 kor. 20 till.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. 
Vörös here 120—.140 kor., Luczernamag 
108—110 kor. Muharmag 26—28 kor. Bük­
köny 22—24 kor. Baltacím hámozott 74 — 
80 kor. nem hámozott 28—30 kor. Répám, 
ipr. 84 kor., nem impr. 72 kor.

Az anyakönyvi hivatal beieayzesa .
1905. évi junius hó 18.tól juuius hó 25-ig.

Születés.

Halálozás.

A szülői neve « © 
E § 

c la

A gytTidCK

neve

Adamkovios M. Mészáros K. leány Anna

Gajdos József Lehoczky Júlia n n Erzsébet

Altmann Józtef Grósz Dcbóra Edith

Nagy Gyula Kotschy Klára fiú Jenő Ede

Vidor Sámuel Tippel Matild n n Géza

Majoros Béla Bártvai Julianna n •> Béla

Kursniers László Kovács Anna » n Lajos

Balázs Márton Duhniczki M- •.»> «» László

Konecsni József Vendég R. leány Erzsébet

Az elkanyt neve Kora A haláloka

Horváth Mihály 22 öngyilkosság

Wittlinger János 93 végkimerülés

Váczi András 31 tüdögümökór

Paálenyék János 54 szb. elégtétlenség

Frajka Mária 5 csigolya gyűli.

Kaczián Ilona ^6 Vörheny

Szuchy Margit 15 ■gyh. gyulladás^

Irodalom és művészet.
A Nagy Kepes Világtörténet 220. füzete 

egy érdekes térképet hoz : Magyarországot 
Nagy Lajos és Má.yás korában. A két biro­
dalom külöa színezéssel van e térképen fel­
tűntetve s érdekesen mutatja Magyarország 
hajdani nagyságát, a mikor hozzá tartozóit 
Mátyás alatt Autztria, Morvaország, Szilézia 
és Csehország is, Nagy Lajos alatt pedig 
Bosznia, Szerbország, Bolgárország, Havas- 
Aiíö'd, Moldva, Halics, Lodoméria, L >ngyel- 
ország, Kujávia, Podolia, Maszotia, Volhinia, 
Podlészia. Igazán olyan kor volt ez, amelyre 
nem nagy túlzás a költő szava;

Magyar tenger vizébe
Hullt az Észak, Kelet, Dél hulló csillaga,

Területben legalább háromszor akkora 
volt ez a Magyarország, mint a mai, nem 
is beszélve híréről és nagyságáról, a mely 
Mátyás király alatt megreszketteite a nagy 
nem t császárságot. L jós alatt pedig elért 
Nápolyig, mikor az öcscsé*,  a sze, encsétlen 
Endrét, Johanna áldozaté , bosszulta meg 
vitéz magyar seregek fegyverével, a mely 
hősi hadjáratnak örökké élő emléke az Arany 
J mos Toidja. A Njgy Képes Világtörténet­
nek különben is legfőbb érdeme, hogy a ma­
gyar nemzeti történetet beleolvaszija az euró­
pai történelembe és a magyar szempontot 
tem mellőzi az európai események leírásá­
nál sem.

A most, megjelent 220. és 221. füzet a 
Oud-y Jenő dr. tollából ke.üit ki s a közép- 
1 őri intézmények bomlását és a renaissance 
yirkodáfát rajzolja.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marcali Henrik, egyetemi tanár. Egy-egy 
gazdagon illusztrált kötet ára diszes fél bőr­
kötésben 16 korona ; füzetenként is kapható 
60 fillérjével. Megjelen minden héten egy 
füzet. Kapható Nyitrai és Társa könyvkeres­
kedésében Léván, havi részletfizetésre is.

A renaissance, A renaissance színes és 
ragyogó történelmét nem tudta kimeríteni 
négy század sem, ma is vonzó, érdekes, 
titokzatos ez a kor, a mely felé lankadat­
lanul szárnyal a költők, festők és tudósok 
képzelete. A görög művészet hanyatlása óta 
a leggazdagabb kor ez, a rne’y az emberi 
szellem dicsőségét hirdeti. A klasszikus nagy 
művészet kelt uj életre, a pogányság szin és 
formaérzéke terült el a keresztyén templo­
mok falain ; a zsibbadtságából feltámadó em­
beri szellem az újjászületés győzedelmét ün­
nepelte. Szabad szárnyra kelt a gondolat és 
Költők, s tudósok uj érzéseket, uj világfei- 
fogásokat fedeztek fel. Mint a fák nőttek ki 
a fö'dböl a templomok és müremokek, fel­
támadtak a csonka eltemetett műkincsek, a 
pápaság maga vo't a pogányság emlékeinek 
fentartója és örizöje. Nagyokká nőttek az 
emberi indulatok, versekben és képekben 
nyílt ki a szerelem, véres volt a harag, a 
világ fővárosává lett Róma és a tengerek 
urává Velence.

Ennek a tündérvilágnak színes történe­
tét adja komoly, tudományos alapon jóhirü 
tudósunk, dr. Csuday Jenő egyet, magán- 
t .nár a Nagy Képes Világtörténet VI köte­
tében. A 12. kötetes nagy munka szerkesz­
tője Marcali Henrik, egyetemi tanár. E:y-egy 
gazdagon illusztrált kötet ára diszes félbőr­
kötésben 16 kor.; füzetenként is kapható 60 
fillérjével. Kapható Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében Léván, havi részletfizetésre is.

I Nyilttér.
• 5100905 v’grh.

Árverési hiroetmeny.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a lévai kir. jbiróság 
1905 évi V. 183/i sz. végzése folytán Leva­
tich Gusztáv ügyvéd által képviselt a Lévai 
T» --k és H'>IÍBt4a»t f i peres r zere 
(Bátovszíiy Jakab) Kupcsa András s o. 

| ai; rese • 260 ö • jár.
I erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foly- 
| tón II. sz. alperestől lefoglalt es 705 kor. 
1 becsült ingóságokra a lévai kir. jbiróság 
J 1905 V. 183/2 számú végzésével az árverés 
, elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felül- 

foglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
Ó Kárson leendő megtartása határidőül 
1905 évi Julius hó 3 és a következő 
napján délelőtt 11 órája kitüzetik, a 
mikor a biróilag lefoglalt lovak, egy szekér 
és gazdasági gépek s egyéb ingóságok a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felavatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, amennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközölte.ett volna és ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el- 
£ ibbségi bejelentéseiket az árverés megkez­
désig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig 
szóval bejelenteni al ne mi'asszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését 
követő naptól számittatik.

Kelt Léván 1905 junius hó 16 napján.
Karácsonyi Fái. 

kir. bir. végrehajtó.

Kathreiner-féíe
Kneipp-maláta kávénak 

egyetlen háztartásban eem 
volna szabad többé hiányoz­
nia a kávéital készítésénél.

Minden háziasszony 
büszkesége a jó kávé.

Í7n» Th 1ÜG£

Jó házból való tanuló
• . . azonnal felvétetik . . 
I Bővebbet AMSTtTTER iMRE iüszerke- 
•' reskedo utódánál Léván.

Bútorozott szoba
Kapcsolatos háiófülkével kiadó.

Cím e lap kiadó hivatalában.

Menyasszonyi selyem
méteren kint 8ö krtrói, 11 írt 35 krig minden színben. 

Bérmentve és már elvámolva, Gazdag mintaválaszték 
postafordultával.

Henueberg selyem-gyár Zürich.

UJ! UJ!
COOK & JOHNSON 

amerikai szabadalmazott tyukszemgyürüje,
A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, nagyszerű 
hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kap­
ható az ország minden gyógyszertárában. — 1 drb. 
borítékban 20 fii., 6 drb. kartonban I kor., postai kül­
dés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország 
részére; Török József gyógyszettára Budapest, VI. 
Király-utca 12. — Közpouti raktár Magyarország-Auszt 

ría részére.' .A szamaritánushoz", Grác.

Fiatal, oklev. képzettséggel biró ke­
resztény

nevelő
ki zenét (hegedű és zongora) va'am ot mü- 
üvészi festést is szívesen tanít
állást keres.

Cím e lap kiadóhivatalában.
4 M n n, r-u« ■ ■■un*  .................... ... , ,■■■

! Gyöngyvirág-
1 jobb, teljesen ártalmatlan szer.

1 tégely ára I korona. — Szappan 80 fillér.
BOLEMAN gyógyszertárban Léván.
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Hangverseny Grammophon y
A jelenkor csodagépe!

Beszél, énekel, zenél, 
renkivül érdekes szóra­
koztató eszköz családok 
részére, vendéglőknek s 
kávéházaknak.

Több ezer reproductió 
a világnak leghíresebb 
művészeitől.
GÉPEK valamint LEMEZEK 
nagy választékban 

legolcsóbb áron 

kaphatók:

Kiéin Sándor 
órás és ékszeré z 

LÉVÁN.

i

i

RWWSf-UiBBSja -«r- iWIWm'ams—
Bars- és Kontmegyerészére

érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.
első cs kír. osztr.-magyar-, német íranczia-, olasz- es orosz szaba­

dalmazott érczkoporsó gyárából.

TUS

i
I
I

Ezen szabadalm. 
erez koporsók Eu­

rópában majd
SSÜ^^miuden egészség-

US

&

I
i

Első agyag áru és kálv hagy ára Szliács-Halászi 
képviselője

ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább 

legmentőségük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 írtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák. koszorúk, SZdlagCSOkrok stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KExüT TESTVÉREKNÉL Léván.

r

Kohn Manó
kályhás mester Léván lakik Szepesi-utca 19 sz. alatt.

Van szerencsém, a T. Közönségnek becses tudomására hozni, hogy a 
raktáron levő kályháim a legjobban tűzálló fehér Cbamotte anyagból a mai 
kornak megfelelő alak és színekben készülnek.

Elvállalom uj és régi kályhák felállítását, javítását és tisztítását, valamint 
takarék tűzhelyek konyha és fürdő szobák Email lapokkal való kirakását.

Készít ruggyanta és rézbélyegzőket, pecsétnyomókai / 
sablonokat, Ontott- és vésett czimtáblákat sat 

Árjegyzék ingyen.
'"^viselők

OK
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© Biztosítsd, életedet! G
—4 
+*
0) „AZ ANKER" —1 

■H

’Ü ÉLET- ÉS JÁRADÉK BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG. 'ti
• Magyaroszági vezérképviseiöség :

0)

® Budapest, VI., Deák-tér 6 Anker-udvar.
H Vagyonallapot 1904, deczeniber 31-en rH

*®

'ti l64.5 millió korona melyből Magyarországon —— •ti
(0 ------------------------------  25 millió korona van elhelyezve.

•H Olcsó dijak — Méltányos feltételek. Ti

a> 1905-ben B. osztaleklerv szerint a befizetett dijak arányában ez évi díj n0 ^^1/2°/o 8 emelkedő nyereményosztalék fizettet ki készpénzben.
•H

N Előnyös gyermek és vegyes tőkebiztositások. N
■h •H

w Képviselve Wilheim Béla ur által. w

© Biztosítsd, életedet! ©

Védjegy: „Horgony**.  J

A Liniment. Capsici csmp., 
a Horgony-Paiü-Expeller 

pótléka
egy régiónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
osúznál és meghűléseknél bedörzsöiés- 
képpen használva.
í Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 

miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
osak olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
„Horgony" védjegyből és a Richter ozég- 
jagyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
siertárban kapható. — Főraktár: török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Kichter gyógyszertára
u „Arany oroszlánhoz14, Prágában, 

Eluahethstrasse 5 neu.
Kia4»j»u*.pi  ixeiköldój.

J

I

~~ Kávé. —
1 klg. frt. kr.

New-Cuba kávé ...............................1.60
Jamaikai legfinomabb..........................2.20
Kuba legfinomabb...............................2.20
Ceylon legfinomabb..........................2.10
Ceylon finom.........................................2.—
Portorico finom, és Guba . . 1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb .... 2.— 2.20
Mocca legfinomabb...............................2.20
Arany Jáva legfinomabb.....................2.20
Brazíliai legfinomabb..........................1.60
Brazíliai II. rendű...............................1.30
Guba pörkölt...............................2.— 2.40
Hungária kávé..................................... 1.20
Örötl kávé ............................................1._

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

Az elismert legjobb és legkitűnőbb
Aczél ekék 1,2,3 es 4 barazdasnak 
Rét, moha, tagozot es diagonaí Boronák

Gyűrűs és sima acél lemez földi hengerek,

<<♦ legdíszesebb kivitelben *s»-
Cséplőgépek

szab, uj Kiiriilveeuögy ellátóit görgős csapágyakkal 
kézi-, járgány

ea 
gözhajtasra1

!

i

I

készittettnek
NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.

Varrógépek és Mühímzés 
valódi első magyar szab. Adria-, Diirkopp- és Gasse-féle nj Singer gépek 
igen csinos kiállítassál 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

Arak részletfizetésre: korona
ElsÖmagyar monopol-, Diirkopp és Gasser uj Singer
J-LÍ Ö>uger médium iparosgep állváuyuyal
litaaia uj uagy Síuger 4-es iparos varrógép .
Nagy Howe iparos varrógép
Vaodi szabadaim. Adria családi varrógép

» . » , n láb és kézi hajtásra
Kőrhajós családi (Kiugschiffj gép • 

n iparos (Kingschiff) gép .
Valódi Diirkopp — közpoutorsó — gép családi
IT * * , n « iparos
Uj binger családi varrógép kézihajtásra .
MT Mühiinzesi készülék ára 4

Járgányok
1—6 vonóállat befogására 
Legújabb gabona-tisztitó-rosták, 

TRUJREK és KUKORICA MORZSOLOK, 
Szecska vágók, darálók, répavágók, 

Jktaa é> azalmaprések S*"  
valamint minden más fajta gazdasági gépek

ARATÓ-GÉPEK
; fűnek herének.

Szénagyüjtők es aratogereblyek.Szénaforditók.
Szabad, aszaló Jeszíilek gyümölcs es fözelM,
___ JBor- és gyümöcs sajtók,

O-y-0.ro.51cs és szőlő zxlzóJS
és bogyómorzsolók, 

Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő 
„S ~x~ ZZ O XT I .A.",

Tormáncs es vértetii pusztítására, 
Sz<Ultla.ató ta.Jsa.xt tözlielyelc, 

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

-------- MAYFARTH PH. és Társa ----------
C3.ésk.kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek

AlaP l872- Béos, II1. Taborstrasse 71. 1000 —k*»-
Kitüntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon. 

Részletes árjegyzék és számos elösmerő levél ingyen. — Képviselők és vlsznnt elárusítók kerestetnek. 
.Kaphatók - ZKlN’.A—t'.t' ID.Á-'VIID tíLmáil Xjé*vá.zx.

I

korona.

varrógép 56-tól 76-ig
j 72-tól 80-ig

78-tól 88-ig
76-től 80-ig
86-tól 96-ig
96-tól 100-ig

100-tól 120-ig
130-tól 150-ig

120 ko.oua
150 ioroua
44 korona

LévánFőraktár: Kern Testvéreknél
Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.

Nyomatott Nyitrai éa Társa könyvnyomdájában Láván.


